远方本

改革开放40年,人民群众从对

物质生活的追求到精神文化的追

求,也体现在从观光旅游、文化体验

到休闲度假迭代发展的过程中。文

化与旅游从宽泛走向具体,从具象

到抽象,从感官到精神文化。市场

在资源配置中起着决定性作用,快

速叠变的旅游消费市场催生着文化

观光和文化体验的基础上又叠加进

休闲度假。以自然为主体的观光旅

游、以文化为主体的文化体验旅

游、以休闲度假为主体的诗意栖

居,3个层级恰好是物质、行为到精

神3个层面,与旅游发展的3个阶

段进行对应,恰好是"观光旅游、文

化体验、诗意栖居"。旅游并非载

体, 文化也非旅游的简单内容,旅

游一开始就是文化的一个有机组成

2015年以后,旅游消费在大众

旅游产品的迭代更新。

古人将旅游称之为旅行,是在行走中去领略异地的风土人情。为此,中国古人有"读万卷 书,行万里路"的说法。李白、苏轼等大文豪在其一生中行走不同地方,边走边吟、且行且歌,歌 咏自然山川、感怀人生,旅行中的诗歌留存下来,成为文学精品。1608年,22岁的徐霞客从江阴 城走出,30多年间,他行走大半个中国,行走途中,细细考察,详尽记录,一部《徐霞客游记》记载 了大半个中国的地质水文、山川河流、风土人情。《徐霞客游记》不仅是地理学上的珍贵文献,也 是笔法精湛的游记文学,是中国旅游史及中国文化史上的一座里程碑。2011年,国家将每年的 5月19日,即《徐霞客游记》开篇之日定名为"中国旅游日"。

> 部分,诗和远方本为一体。旅游与 文化互为一体的过程中,在旅游不 同的消费阶段,文化和旅游呈现出 以下几种深度融合的显现。

> 第一,旅游作为消费者在地性 的文化体验,不同地区、不同民族 的民族歌舞通过创意转化为展演型 的文化旅游产品。

> 歌舞作为重要的文化生活,通 过节庆活动、宗教仪式和日常娱乐 活动,在特定的文化环境中形成独 特的表现方式,具有旺盛的生命 力。民族歌舞与现代科技和大众审 美文化结合,通过创新和创意,迅速 成为不同地区的旅游产品。尤其是 中西部地区,外来庞大的旅游消费 者促进了民族歌舞艺术向旅游演艺 产品的转化。

> 以旅游目的地为中心,依托历 史文化、民族文化,形成了众多的 大型民族实景演艺、舞台歌舞、小 众化的民族歌舞体验产品。在云 南、四川、陕西、山西、广西、贵州、 重庆、甘肃、青海、新疆、西藏等地 涌现出几十台大型旅游演艺产品, 成为中西部地区重要的旅游文化产 品,包括《云南印象》《丝路花雨》 《长恨歌》《印象•刘三姐》《又见平 遥》《文成公主》等,这些歌舞演艺 产品,不仅丰富了地方旅游产品与 文化服务,也提升了地方文化的影

> 第二,以生产生活器具为主体 的地方工艺美术产品在传承创新过 程中,实用功能不断弱化,装饰性 和审美功能凸显,成为旅游工艺品 的重要组成部分,丰富了旅游产品

> 传统工艺美术的生产组织方式 大多是基于个体、家庭和村落进行, 其主要功能还是服务生产、生活和 宗教文化的实用性功能。在推动文 化产业和旅游业发展的进程中,传 统民族工艺开始转型发展,以地方 和民族生产生活为主体的器具生产 向满足大众审美和纪念性旅游工艺 品的方向转型发展。地方和民族的 传统工艺美术产品成为旅游六大要 素中"购"的主要对象。不仅东阳木 雕、黄杨木雕、苏绣、宜兴紫砂、惠山 泥塑、景德镇陶瓷、钧瓷等历史悠久 的传统工艺成为大众文化消费和旅 游消费的品牌,中西部地区很多传 统民族工艺,如贵州的苗绣、云南大 理白族的扎染、西藏和青海地区的 唐卡等也都成为地方文化旅游工艺

第三,节日庆典和民俗文化在

不仅成为吸引外来旅游者关注、参 与的文化旅游项目,也成为地方政 府招商引资、吸引外来投资者、营 销地方旅游的重要文化品牌。传 统节庆活动以及新创的民俗节庆 成为推动地方文化和旅游业发展的

第四,在新型城镇化进程中,融 生产、生活、生态于一体的文化生 态环境正日益成为文化体验、诗意 栖居的旅游目的地,促进了文化和 旅游的深度契合。

随着中国经济不断持续发展, 人们的旅游观念、消费也发生了重 大改变,增进身心健康的旅游成为 旅游消费的更高层级。集良好的生 态环境、生产生活、田园风光于一体 的古村、古镇、中小历史文化名城、 城市历史文化街区,自然成为诗意 栖居的目的地。

生态环境下,时空之间的深度契合。

全球化人际流动、消费流动和 资本流动带来了文化和旅游全新的 发展空间,也成就了文化旅游的融 合发展。文化产业与旅游业融合发 展的资源是文化,推动其深度融合 发展的基础是市场,是在全球化时 代对文化多样性诉求的共识下迭代 更新的文化旅游消费。

文化旅游融合发展背后体现的 是"我者"与"他者"、地方与全球、 民族与国家、传统与现代、资本与 文化,以及民众对更加美好生活的

品的代表性产品。

延续其传统文化功能的同时,转化 为旅游体验文化产品,为消费者提 供独特的文化体验。 旅游业的发展,大量外来游客 的进入,让民族节庆活动被注入新 的创意元素,进入到从地方性的节 庆活动向体验性的节庆创意转型 的过程中。具有地方文化特色、文 化体验性、互动性的传统节庆活动

融入自然、返璞归真、愉悦身 心,乡村的农耕文化、人与自然的和 谐共处、边地的民族风情迎合了游 客的审美需求,也突破了文化和旅 游在产品和服务层面相对单一的融 合,实现了文化和旅游在特定文化

(作者系云南大学国家文化产 业研究中心常务副主任、云南大学 文化发展研究院院长)



《徐霞客游记》中提到的美景(制图 张海宁)

全域旅游发展的"靖江探索"

李先军 王聚贤

目前,全域旅游发展如火如荼展 开。笔者认为,根据地区旅游资源富 集程度和经济发展状况,全域旅游大 体分为三大类型:一是旅游资源相对 富集的地区,如泰安、杭州、西安等城 市,全域旅游发展要重点挖掘旅游特 色资源,通过旅游发展更好促进经济 社会发展:二是旅游资源不是很富集、 经济又不发达的地区,如"三区三州" 地区,此地区旅游发展大多采取旅游 扶贫、对口帮扶等方式展开;三是旅游 资源不是很富集、经济相对发达的地 区,此类地区城市建设较好、经济基础 较好,但旅游基础相对薄弱,对于这类 地区,旅游该如何发展?

江苏省靖江市就属于第三种类 型。在全域旅游发展规划过程中, 靖江 创新性提出打造资源不太富集、经济相 对发达地区旅游发展的"靖江探索",该

探索从以下方面来体现。 主客共享是此类旅游城市的共性, 即在发展过程中,旅游发展要服务于城 市发展。这类城市由于经济发达,城市 基础和城市景观相对较好,在未来提升 过程中,重点在于如何有效与旅游进行

向游客的城市共享休闲空间。

旅游发展过程中往往过于强调对于 游客的需求侧分析,其实城市更应满足 市民的日常生活需求,提升市民的幸福 指数。靖江市委、市政府提出"城市家公 园"的概念,按照城市是"放大的家""放 大的公园"的理念打造建设精致靖江。

这种理念与全域旅游中将整个地 区作为一个大景区打造的理念非常吻 合。在未来城市公园建设提升过程中, 要融入旅游相关元素,同时完善游客服 务中心、旅游巴士、标识系统和旅游厕 所等服务配套设施,打造既面向外地游 客的城市体验空间,又面向本地市民日 常休闲的游憩空间。同时在广袤的乡 村旅游部分,更要结合智慧旅游服务网 和便捷交通信息网建设进行综合提升, 同时完善驿站、换乘点、标识系统等基 础设施配套,满足外地游客在乡间自由 自驾和徒步骑游的需求。

随着中国经济的发展,旅游业日趋 发达,旅游业的内涵和外延也变得更加

对外,旅游业有庞大的市场人群;对 内,旅游行业具有"一业融百业"的特点,

可以通过旅游更好带动一个地区的餐 饮、住宿、购物等综合消费,同时加强旅 游与相关产业的融合,促进泛旅游业的 综合提升和发展。因此,政府应给予旅 游更多关注和支持,通过政策扶持更好 推动地区旅游发展。

目前,旅游逐步由观光旅游向休闲 度假旅游转变,休闲度假的高级别形式 是自然惬意地体验一个地区的生活,在 日常生活中休闲旅游,形成一种旅游生 活方式。在靖江这个精致静谧的江边 小城,面对长三角大量快节奏、重压力 的生活人群,如何让游客停留下来享受 休闲慢生活?

靖江作为"江鲜菜之乡""汤包之 乡""河豚美食之乡",形成了独特的靖 江旅游生活方式,即品美食、看美景、住 美宿、净心灵、游绿道、泡温泉,这解决 了长久困扰靖江旅游发展过程中"品美 食之后如何留客"的问题。

当前是旅游发展大潮涌起的时刻, 由于各个地区区位、交通、资源、经济等 方面的不同,导致了每个城市所面临的 机遇也不同,应该在发展过程中因地制 宜,找寻适合各个城市的旅游发展之路, 才能使得旅游发展与城市发展协同前 行,形成宜居、宜业、宜游的精致之城、品



靖江风光

统筹优化 管扶并重

民宿规范化管理的延庆模式

胡咏君

北京市延庆区从2014年开始发展 民宿,在原有农家乐的基础上,优化乡 村旅游产品结构,积极推出精品民宿、 乡村客栈等,推动乡村旅游向品质化和 高端化发展。在坚持高质量发展,坚持 农民利益不受侵害和生态环境不受损 害两条底线面前,延庆区旅游委通过设 立闲置农宅数据库,发起成立行业协 会,搭建乡村旅游融资担保平台,开办 民宿学院等创新举措,为民宿的经营开 发保驾护航。

盘活农村"沉睡"的资源

延庆区的精品民宿提供精致化、特 色化服务,乡村客栈提供标准化、品质 化服务,农家乐提供乡村在地生活体 验,基本形成了精品、中端、基础3个层 次的供给结构。目前,延庆区乡村民宿 己成规模。

各民宿小院在提供特色餐饮、住宿 服务外,还提供伴手礼、乡村深度体验 项目等,推动乡村旅游向综合性、体验 性消费转变,为乡村旅游综合效益的提 升作出有益探索。以山楂小院为例,通 过挖掘当地优势农产品,山楂小院推出 了火盆干菜锅、手擀面等美食,开发了 山楂汁、玉米等大山的礼物系列商品。

延庆区通过发展精品民宿,提升了 农民的财产性、劳务性和经营性"三性 收入"。通过租赁房屋,将农村"沉睡" 的资源转变为活的资产,平均每年每户 农宅租金达1.1万元;通过雇佣民宿管 家、运营维护等,带动了百余名农民就 业,平均每年每名农民工资收入3.3万

元。山楂小院所在的下虎叫村实现了 "脱低",正在建设的后黑龙庙村冬奥小 镇、北张庄村如是三舍星空小院等低收 入村民宿项目,全部建成后也将会带动 当地农民就业和相关产业发展。

延庆民宿的规范化探索

由于乡村民宿发展时间较短,尚存 在诸多问题,延庆区旅游委对此进行了 探索:一是摸底农村闲置资产,差异化 布局民宿产业。二是发起成立北方地 区民宿联盟、乡村客栈联盟,推进行业 自律。三是严守生态底线,"一盘棋"协 同管理。四是提供政策、资金和担保平 台支持。五是全方位营销,尝试输出 "延庆标准"。

在政府规范化引导下,延庆民宿产 业形成了由合作社、企业、村集体和农 户组成的利益联结生态机制,主要有以 下几种模式:

一是"公司+农户"模式。该模式 以企业为投资主体,统一负责民宿的设 计、建设和运营,村民通过租赁房屋和 提供劳务获取收入。如原乡里三司、原 乡里水泉等。二是"合作社+农户"开 发模式。该模式以合作社为投资主体, 负责闲置房屋收集、建设等,由专业公 司负责运营,合作社、运营公司、村民按 比例分红。三是特许经营模式。该模 式由延庆区旅游委创新开发,依托世园 会,打造"世园人家"民宿品牌,通过提 供设计指导,推动民俗户提档升级,达 到中高端住宿接待标准。未来还将打 造"冬奥人家"品牌。四是创客模式。 通过出台政策,吸引新农人、本土人才 等乡村创客返乡创业,投资建设个体精

品民宿品牌。目前已吸引李荣霞、杨萌 等一批创客返乡,分别在庙梁村、盆窑 村等开发建设特色民宿。五是平台联 动模式。延庆区成立北京沿途旅游发 展有限公司,搭建电商平台联合营销和 预定,为民宿企业和农户提供从创立、 运营到盈利的一站式网络服务体系,推

推进延庆民宿高质量发展

动民宿行业的数字化转型。

下一步,延庆区将以冬奥会、世园 会服务保障机遇为契机,以深化乡村旅 游供给侧结构性改革为主线,进一步优 化营商环境,塑造区域发展品牌、出台 民宿管理标准、打造民宿特色集群,推 进精品民宿高质量发展。

一是谋划民宿发展布局。结合世园 会、冬奥会,编制延庆民宿产业发展规 划,积极推进民宿旅游与长城、冬奥、世 园等元素的深度融合发展,发展特色民 宿集群。通过民宿产品创新、地方特色 文化植入、环境改造提升、政策服务支持 等方式,彰显延庆民宿产品特色,提升民 宿品质。同时,管扶并重,引导产业有序 发展,加强行业规范管理与政策扶持。

二是进行"三个层次"结构改革,推 动民宿产品供给提质升级。调整乡村 旅游住宿的供给结构,继续推进乡村旅 游民宿向高端化、品质化发展。

三是体系化塑造提升,打响延庆民 宿品牌。以冬奥、世园为机遇,推出"世 园人家""冬奥人家"两个阶段性民宿品 牌。围绕延庆区全域旅游3张"金名 片"——长城、冬奥、世园,推进民宿与 长城文化、冬奥冰雪、世园风情等深度 融合。同时,加强民宿品牌推广。